

编辑:顾盛杉 应婷婷
组版:吴丹丹

马沟阻击战:姜堰对日寇最后一战

史志办

1945年8月23日,发生在姜堰小白米以西至马沟一带的马沟阻击战是抗战时期姜堰境内对日伪军作战的最后一战。

1945年8月15日,日本帝国主义宣布无条件投降,但是,国民党蒋介石命令侵华日军不许向解放区人民武装投降,同时令所有伪军原地驻防,接受加委,妄图独占胜利果实。

中共苏中区党委和苏中军区根据上级指示,迅速进行政治动员和组织准备,组成3个旅17个步兵团对拒不投降之敌予以坚决打击。泰县独立团一营、二营和泰兴团一营合编为第一旅十四团二营、三营和一营,郭志伟任团长,原泰县团参谋长阮朝兴任副团长兼参谋长。

合并后,三分区领导要求部队在大反攻以来取得对日伪作战士胜利的基础上连续作战。根据情报,三分区领导决定于8月23日攻歼曲塘敌伪,并在小白米以西至马沟一带阻击由姜堰出发企图沿通扬线分水陆两路逃往南通的日寇和伪军。阮朝兴主动请缨接受了马沟阻击任务。阮朝兴是福建人,1935年5月参加革命。1939年秋,他随部队转战苏北,参加了郭村保卫战、黄桥决战等一系列重大战斗。1943年上级派他到抗日军政大学九分校入党训练队学习,

1944年学习结束后调泰县独立团任参谋长。

8月22日晚,十四团从第三军分区司令部驻地雅周庄出发,夜里11点左右到达阻击战目的地——小白米以西至马沟一带。阮朝兴借着月色带领侦察班迅速摸清了地形,明确了各营战斗任务。一切布置停当,部队连夜准备,战士们摩拳擦枪、挥锹挖土,一派无声的紧张繁忙。

第二天上午八九点钟,约一个中队日军和一个连伪军从姜堰方向沿水陆路东进,一艘汽艇在官河里跟公路上与河岸边步行的敌人保持同一速度开行。

突然,轰、轰……岸上的敌人踩响了地雷,顿时,二营六连的阵地上枪声大作,敌人猝不及防乱成一团。但很快,训练有素的日军纷纷寻找掩体就地顽抗起来,一时间河坎上、公路边、稻田里处处都有趴着打枪的日军,汽艇也停下来向岸上射击,战斗异常激烈。

二营六连的干部战士几乎都来自泰县大伦区,上升为主力以来第一次跟日军面对面作战,但他们毫无惧色越战

越勇。连长游如中一边射击,一边乘隙调整布置,组织火力。听着爆豆似的枪声,指挥所里的阮朝兴再也坐不住了,“走,张参谋,到前面去看看”,说着话拔脚就跑。走到半途,张泽说:“前面打得很激烈,你就在这里,有什么命令我去传达。”阮朝兴坚持要往前走。这时,日伪军在十四团正面打击下开始向西溃逃,汽艇也掉转头向西开动。见此情景,阮朝兴对游如中大喊道:“六连长,快冲啊,敌人跑了,活捉鬼子!”随即他大踏步向敌人冲去,正在过桥时,一颗子弹击中了他的左胸。张参谋和通信员把他从河边抬上来时,他嘴里还喊着:“快追击敌人。”

残余的敌人逃至马沟庄头又被从北边斜插过来的机动部队一营截住,留下十数具尸体落荒而逃。

这次战斗历时3个多小时,毙伤敌人四五十,俘部分伪军;阮朝兴中弹牺牲。虽然没有全歼来敌,但这次战斗保证了友邻部队顺利攻占曲塘,而且大大震慑了敌人,为本地区对日作战划上了一个完满的句号。

庆百年华诞 讲红色故事

——庆祝中国共产党建党100周年专栏

区史志办 区政协学习文史委 区融媒体中心 联办

湖南村:赓续“田缘”助振兴
(上接1版)农耕、果蔬、渔趣等农旅板块让劳作惯了的老人有了用武之地。湖南村退休村干部周夕后说,打造潼享田园让闲置劳力靠近家门口上工、增加了收入。潼享田园负责人张杰说,潼享田园用工的80%来自湖南村村民。

“昔日‘雁南飞’,今日游客涌。”这是湖南村近几年变化的生动写照。随着旅游事业蓬勃发展,越来越多的年轻人选择返乡就业、创业,为乡村振兴贡献光和热。潼享田园工作人员凌萍说,每次回家都感觉家乡发展蛮好的,湖南村发展不能单靠老年人,更需要年轻人带动经济发展。

旅游兴,百业旺。对于湖南村来说,乡村旅游蓬勃发展带来的不仅是就业岗位增多,还有旅游相关产业发展。农家乐、土特产销售、民宿等事

业如雨后春笋,湖南村借助乡村旅游,实现了生态宜居和经济飞跃,村民则依托乡村旅游发挥各自所长实现生活富裕、实现人生梦想。

溱潼镇湖南村党支部书记、村委会主任徐爱军说,溱湖旅游迅猛发展带动了休闲观光农业、三产服务、农产品深加工等创汇农业发展,湖南村2020年实现村集体收入510多万元,创成省特色田园乡村、生态休闲观光农业精品村、省一村一品示范村、泰州强富美高示范村。

区政府召开
月度重点工作督查督办会
(上接1版)确保各项决策部署不落空;对区委的原则性要求,要结合实际、善于创新,让要求变成可操作可落地的举措,确保思路不悬空;对区委关注的重点,要主动研究、主动跟进、主动呼应,确保好

的想法不放空;对区委暂时还未明确提出的要求,要根据政府自身职责分工,自觉地想,务实地做,确保政府工作不虚空。

罗塘街道调研 城市社区品质提升工作

(上接1版)现场提出意见和建议;要求强化以人为本,聚焦突出问题,按照统筹推进、质量至上的总体原则,积极回应群众期盼,组织实施物业管理提升、社工队伍提升、社区服务提升、社会组织提升“四大行动”,努力构建全覆盖的物业管理、全科型的社工队伍、全方位的红色阵地、全领域的公益服务“四全模式”,实现党群服务中心“人气指数”明显提升,推动城市社区服务品质明显提升,让居民获得感、幸福感更加充实、更可持续、更有保障。

我区新增5家 专项职业能力定点考核机构

本报讯(通讯员 陈力 徐亮)日前,我区新增5家职业培训机构为14个专项职业能力培训项目的定点考核点。

这是2020年全面推行专项职业培训以来我区首批认定的定点考核点,具体项目为区职业技能培训中心的面包烘焙技术、溱湖八鲜制作、兴化鱼圆制作;晨源培训学校的婴儿头发护理技术、母婴护理、婴幼儿护理;扶摇培训学校的健康照护(老人)、健康照护(病人)、生活(病员)照护;中天培训学校的陕西面皮制作、泰州干丝制作、室内保洁;佳诚培训学校的手工编织、手工钩织。

区人社局负责人介绍说,专项职业能力主要面向灵活就业人员、困难就业人员,具有技能掌握难度小、促进就业易的特点,学员通过培训考核,在学会一项技能的同时享受政府培训补贴。区人社局将在强化培训监管的同时协助市鉴定中心做好考核质量督导工作,通过考核点管理建设夯实考核基础,以规范考核促进培训质量提升。

大同市政协来姜考察协商议事工作

(上接1版)助力基层和谐善治的重要方式,全方位、全景式规范健全运作机制,在推进协商民主广泛化、多层次化、制度化、成果化发展等方面作了积极有益的探索。大同市政协一行对姜堰政协在协商议事工作中取得的成绩给予充分肯定,表示将把姜堰的先进经验带回去,消化吸收,推动大同市基层协商议事工作做出成效。

区委第十一轮巡察工作正式启动

(上接1版)持续深化政治监督,巩固巡察整改成果,深入检视巡察质效,彰显巡察利剑作用。

王国祥要求,要以健全责任落实机制、协作联动机制、队伍管理机制为抓手,切实强化巡察监督组织保障。区委巡察机构、被巡察党组织和各相关部门要强化责任意识、协作意识、履职意识,齐心协力,各司其职,共同完成好区委赋予的巡察任务。被巡察党组织要全力支持配合巡察组工作,积极主动接受巡察;全体巡察干部要牢记职责使命,在巡察岗位上经受思想淬炼、政治历练、实践锻炼,用实际行动诠释担当作为,以高质量的巡察成果迎接党的百年华诞。

十二届区委第十一轮巡察成立4个巡察组,对工信局、民政局、农业农村局、商务局、卫健委、科协、红十字会、供销总社8个部门以及白米、顾高、淤溪、俞垛4个镇16个村开展巡察。

区委巡察工作领导小组成员,区委巡察机构全体人员,区委第十一轮巡察全体抽调人员,区纪委监委有关派驻纪检监察组、派出监察员办公室负责人,被巡察党组织主要负责人、分管负责人、联络员参加了动员部署会。



扫一扫
手机看报